

主题文章

后现代的牧养

蔡荫强牧师

(香港卫道神学研究院青少年牧关课程主任)

梁耀权校长

(香港平安福音堂长老会主席)

「后现代」在十多年前，还好像是学术的名词，很多神学院都讨论，但随着互联网和智能手机的普及化，资讯的爆炸，我们越来越感到时代实在改变了，很多传统的思考方法、做事方法、道德和价值观也被质疑，我们也应该反思教会应如何在这个新世代牧养。

1. 为何要谈及「后现代」？

其实我们可以用「新时代」，或「新一代」的牧养，但似乎「后现代」更为適切，因为以「后现代」背后蕴含的意识形态来形容新一代较为贴切。举目观看世界各地的教会，三十岁以下的青年人在教会流失；美国的研究指出，百分之九十在会长大的青少年人，在 25 岁前，已经离开了教会（而百分之七十在 18 岁前已经离开了教会），他们被称为“The Good Bye Generation”¹。很多华人教会的青少年事工也不见得幸免，我们长执的儿女不少已经停止聚会。倘若我们不认真地去听听「新一代」的年青人在想什么，恐怕我们将会失去这一代。

2. 后现代的处境

「后现代」意味着「反现代」及对「现代」的观念不同意，当中有一个文化的张力，我们的新一代青年人正在这风眼的冲击中，我们不应单批评。所以，很多人认为后现代牧养是必须具有跨文化的眼界。这里只从观察把后现代人的文化和需要略剖析。

- a. **「真理」相对化**：他们认为没有绝对的真理，各人有各人的「眼镜」及观点与角度，接受多元主义。我们当如何向后现代人表达基督信仰的独一性？其实在这种「解构」传统信念和价值观当中，带来更多叫人心灵受创，心灵空洞和混乱的感觉。所以，后现代的人对宗教和超自然世界很有兴趣。与此同时，我们也需要认真思考基督信仰的独特之处，是建立人神关系和沟通的途径。好面对其它宗教的竞争和挑战。

¹ David Sawler, *Good Bye Generation*, Ponder Publishing, 2009.

- b. **「真理」实用化:** 他们着重实用性的「真理」多于系统性的「真理」。所以，重视「对我有用，对我有帮助」，「是否可以实行」。他们需要看见信仰的榜样，来肯定信仰的真实性、可行性及生命力。
- c. **「真理」个人化:** 他们重视自我的感受，什么都讲感受「feel」。喜欢音乐、影音、漫画等其它表达，不喜欢文字和纯语言。有好的感受就是好，甚至就是「真理」。他们需要感性方法，打开他们的心窍，然后明白信仰的理性内涵。
- d. **「真理」群体化:** 重视群体，在群体中找到自我肯定和价值。他们认为真理的对错在乎群体的接受和认同。他们渴望群体的安全感、肯定、支持、深交和真诚。他们希望可以在小组中，分享自己的挣扎和失败，得着支持和代祷。他们最不喜欢是假装。
- e. **道德多元化:** 由于否定真理的绝对性，传统道德观念也解体成真空。最近有艺人在网上批评婚前性行为，却被人认为是歪理。抄袭在大学里已成风气。他们需要认知神所定的规范和界线，才可以真正过丰盛的生命。他们需要重整价值观。信仰更不是规条，而是生命的能力。
- f. **感情破碎:** 由于家庭问题，例如双职家庭(父母缺席)，离异家庭和单亲家庭(孤独孩子)，失效家庭(管教失败)，暴力家庭(充满恐惧)等，使很多人都有成长的问题、感情问题、情绪问题、人际关系问题等。又由于心中不快乐，很多人都受各种各样的沉溺和上瘾行为捆绑，包括赌、毒、烟酒、色情....。他们需要关心、爱、和有意义的人生。

3. 后现代的牧养

- a. **道成肉身的事奉:** 后现代的事奉人员不是高高在上，而是为门徒洗脚，进入别人的生命，与信徒同在及同行，赚得信任，并看见我们如何实行出「真生命」和「真理」的榜样。他们对一切领袖都存怀疑态度。再者，后现代是高科技低接触的世代，「埋身牧养」和「关系入手」是非常重要的。
- b. **建立活泼的群体关系 (community):** 教会必须建立良好的牧养小组(团契可以小组化)，在小组内，信徒可以经历有意义的人际关系，可以坦诚深入分享内心各样的挣扎和压力，彼此接纳支持，互相体谅和肯定，恒切代祷等有医治性的关系。后现代人需要被异象推动，多于被责任和罪疚感推动。他们需要鼓励，温柔劝导多于规条式的限制。「我们也在你们中间存心温柔，好像母亲乳养自己的孩子」。特别是青少年，我们要慢慢教导属灵价值观，给他们空间成长、接纳和安全感，他们才会告诉你内心的挣扎。高压手段反而引来反感和抗拒。不可忘记与他们一同祷告的代祷时间。
- c. **仆人事奉及仆人领袖:** 无论在教会及小组内，都是抱着一个触摸人需要的心态，就是「看见一个需要，便满足之，看见一个伤处，便医治之」。今天踏入

教会门坎的，大多都是带着伤痛和困苦，教会必须愿意付代价服事这些「困苦流离」的羊群。后现代牧养要学主耶稣满有怜悯心肠。

- d. **多用媒体(image)来触摸心灵的讲台信息:** 讲台信息需要带出神的荣耀和大能，因为后现人对属灵事物有兴趣。我们可以多用叙事性的释经故事及真人真事的见证，从而触摸人心灵感性的需要，也能具体运用在实际生活当中。。今天教会的布道会大多都是先讲见证，然后短讲布道信息及决志，正是用感性的方法，打开他们的心。也可以用多媒体的见证或短片，使他们容易吸收。
- e. **重视经历神(experience):** 后现代人面对信仰时，他们重视感受多于理性探讨，重视对自己的意义多于花时间寻找客观的真伪，所以我们必须重视教导信徒如何经历神，而信徒(特别是青少年)清楚得救及生命改变等属灵经历，是最实际的。教会亦应给予机会及鼓励他们在教会生活中，私下或公开见证属灵的经历。经历神是经历「神是三位一体的神」，要经历神是圣父，神是圣子及神是圣灵三位。
- f. **重视属灵生命成长:** 重视个人灵命的成长，包括与主耶稣的关系(包括个人的灵修生活)，认识和实际应用神的话语，让圣灵内化神的话，使属灵生命成长。不要忽略后现代人的挣扎，在小组牧养的时候，需多谈及他们在日常生活面对的实际问题，使他们感受到信仰是切实可行的。
- g. **重视经历性的敬拜赞美 (Experiential Praise):** 让人有全身感官的敬拜及经历(包括视像和全身体的投入，如拍掌，站立等)，因为他们是讲「feel」的世代，因为他们很容易会认为很「闷」，他们「闷」的意思是指没有感受。
- h. **多参与的机会:** 后现代的领导模式是减少层级，尽量放权，让人可以多参与，建立团队、发挥恩赐、容让创意。核心价值不变，但事奉的方法及策略可以随时代改变。新一代的事奉是「兼容」(both and)多于排斥(either or)。
- i. **小心使用高科技:** 后现代人离不开智能手机及其它高科技，但用这些时要小心，不要以实时通讯程序(如 whatsapp) 教导人，劝戒人及提醒人，免产生误会。这只是用来传短讯息，不是用来表达长篇的意见，用来称赞人及表达关心都可以，但不能代替个人亲身的接触。

后现代牧养在做法上有不同的建议，例如有人以 EPIC 形容后现代牧养 :E (EXPERIENCE 经验), P (PARTICIPATION 参与), I (IMAGERY 视像艺术), C (COMMUNITY 群体)。另有青少年同工建议 4F : FRIENDS(朋友), FUN (乐趣), FOOD (食物), FELLOWSHIP (团契)。

本文章参考书籍:

Sawler, David. *Good Bye Generation*. Ponder Publishing, 2009.

Grenz, Stanley J. *A Primer of Postmodernism*. Grand Rapids: Eerdmans, 1996.

Stetzer, Ed. *Planting New Churches in a Postmodern Age*. Nashville: Broadman & Holman, 2003.

《环球华人宣教学期刊》第 33 期，2013 年 7 月。

(承蒙作者供稿，谨此致谢！)